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Урок № 1  Що вивчає курс географії «Україна у світі: 
природа, населення».

Мета уроку: навчальна: ознайомити учнів зі змістом та структурою курсу; сформу-
вати знання про методи досліджень фізичної та суспільної географії України; 
розвивальна: формувати науковий світогляд, розуміння важливості свідомого 
оволодіння системою географічних знань, навичок і умінь; виховна: сформувати 
позитивну мотивацію до вивчення курсу географії у  8 класі; виховувати патрі-
отизм, любов до України.

Обладнання: підручник, політична карта світу (або Європи), фізична карта України, 
атлас.

Тип уроку: засвоєння нових знань.
Очікувані результати: учні зможуть: називати об’єкти вивчення курсу; характери-

зувати методи досліджень фізичної та суспільної географії; розрізняти оз-
наки понять «фізична географія» та «суспільна географія»; висловлювати 
судження про значення знань із фізичної та суспільної географії для себе 
і  суспільства.

Хід уроку

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
Ознайомити учнів із організаційно-дисциплінарними вимогами до вивчення 

курсу, критеріями оцінювання навчальних досягнень, видами контролю та прак-
тичних робіт, необхідними матеріалами для вивчення предмета протягом року (під-
ручник, зошит для практичних робіт*, атлас, контурні карти, освітні сайти тощо), 
вимогами до оформлення та ведення зошитів.

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ, УМІНЬ І  НАВИЧОК

}} Бліцопитування
1. Що в перекладі з грецької означає слово «географія»? Наскільки правильно 

це слово передає зміст сучасної географії?
2. Що вивчає наука географія?
3. Які географічні курси ви вивчали у 6 і 7 класах?
4. Якими джерелами географічних знань ви користувались під час їхнього вивчення?
5. Які методи географічних досліджень вам відомі?
6. У чому, на ваш погляд, полягають завдання сучасної географії?

*  Тут і далі всі посилання зроблені на зошит: Стадник О. Г. Географія. 8 клас : зошит для 
практичних робіт. — Х. : Вид-во «Ранок», 2016.
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§ 1. Що вивчає курс географії «Україна у  світі:  
природа, населення»
Ви дізнаєтесь:

 � що та з  якою метою вивчають у  курсі «Україна у  світі: природа, населення»
 � які існують методи досліджень фізичної та суспільної географії України

Пригадайте:
 � що вивчає наука географія
 � що таке природні багатства
 � якими джерелами географічних знань ви користувалися, вивчаючи гео-

графію материків і  океанів

На уроках географії в 7 класі ви познайомилися з природни-
ми процесами та явищами, які відбуваються у великих природних 
комплексах Землі — материках та океанах. Цього року ви вивчати-
мете дуже важливу частину нашої планети, територію нашої Бать-
ківщини — України. Ви дізнаєтеся про природні процеси та явища, 
характерні для території України, а також про її населення.

1 Об’єкт вивчення фізичної та суспільної географії України.
Ви вже знаєте, що географія вивчає Землю, людей, які на 

ній живуть, та їхню господарську діяльність. Для того щоб до-
слідити всю різноманітність об’єктів і процесів, що існують на 
Землі, знадобилася ціла система наук. Більшість із них можна 
об’єднати у дві групи — фізико-географічні та суспільно-геогра-
фічні науки. Фізико-географічні науки вивчають географічну обо-
лонку в цілому, її компоненти (рельєф, клімат, океани, води су-
ходолу, ґрунти, рослини, тварин) і частини (зокрема материки, 
океани, природні зони). Су спільно-географічні науки досліджу-
ють закономірності розміщення та розвитку суспільства у світі, 
в окремих районах і державах. У 8 класі ці науки допоможуть 
вам з’ясувати, як і чому змінюється кількість населення світу 
та нашої країни, які його склад і структура, умови життя, особли-
вості розселення й трудової діяльності.
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ти її карта. У сучасних дослідженнях модель мо-
же бути і математичною, наприклад, із викорис-
танням системи формул та рівнянь.

Найсучаснішим (новітнім) методом досліджень 
є геоінформаційний. Використання геоінформацій-
них систем (ГІС) дає можливість поєднати модель-
не зображення території, наприклад електронні кар-
ти та картосхеми, із різноманітною інформацією. Ця 
сучасна комп’ютерна технологія допомагає опера-
тивно знаходити потрібні дані, відображати й пере-
давати їх у зручному вигляді.

Різноманітні методи дослідження свідчать про 
великі можливості географії у вирішенні низки важ-
ливих завдань. Вони пов’язані з оцінкою природних 
умов, раціональним використанням природних ба-
гатств, проблемами взаємодії природи і су спільства, 
дослідженням системи розселення й розвитку поселень, науковим 
обґрунтуванням напрямків розвитку та територіальної організації 
господарства, прогнозуванням стану природного сере довища.

3 Джерела географічної інформації.
Знання не приходять самі, їх потрібно здобувати за допомо-

гою різноманітних джерел. Географічну інформацію про Україну 
ви знайдете в підручниках географії, на географічних картах (у то-
му числі загальногеографічних, спеціальних і тематичних), в атла-
сах, географічних словниках, довідниках, енциклопедіях. Багато 
відомостей про природу та населення нашої Батьківщини можна 
отримати з науково-популярної літератури і телевізійних передач, 
а також за допомогою космічних знімків. Найбільш доцільно їх ви-
користовувати в поєднанні з картою.

Географії, як жодному іншому шкільному предмету, необхідний 
вихід у світовий простір. Це дозволяють зробити комп’ютерні телеко-
мунікації. Їх розвиток обумовив створення Інтернету — глобальної 
мережі, що об’єднує різних користувачів. Головною якістю мережі Ін-
тернет є наявність великої кількості інформації, значну частину якої 
становить географічна. За допомогою сучасних інформаційних техно-
логій через Інтернет ви можете отримати різноманітні текстові та ілю-
стративні матеріали, наприклад карти, картосхеми, схеми, діаграми, 
а також відео інформацію. Комп’ютер дає можливість працювати 
з електронними підручниками, картами та атласами.

Мал. 1. Глобус  — модель 
Землі.
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Особливе місце в комплексі географічних наук посідає карто-
графія. Вона вивчає основи створення карт, досліджує методи їх 
використання.

Об’єктом вивчення географії у 8 класі є територія України, 
характерні риси, зміни в часі та закономірності поширення при-
родних умов і природних ресурсів (багатств), природних комплек-
сів та населення.

2 Методи дослідження фізичної та суспільної географії.
Прагнучи якомога докладніше вивчити нашу планету та її час-

тини, географи використовують різні методи дослідження. Методи 
дослідження — це сукупність способів здобуття нових знань про 
географічні об’єкти і процеси.

Картографічний метод полягає у створенні географічних карт 
(просторово-знакових моделей) із метою відображення територіаль-
них відмінностей тих чи інших явищ (процесів), використанні карт 
для отримання нового знання. За допомогою карт можна визначи-
ти положення, форму, межі, розміри, якісні характеристики гео-
графічних об’єктів, виявити взаємозв’язки та закономірності.

Вивчення багатьох географічних об’єктів (процесів, явищ) немож-
ливе без використання польових досліджень (експедиційний метод). 
Вони передбачають безпосередню роботу на місцевості. Багато спільно-
го з ним має метод спостережень (наприклад спостереження за ста-
ном погоди на метеорологічних станціях). Зібрані в такий спосіб дані 
обробляються за допомогою інших методів, зокрема статистичного.

Порівняльно-географічний метод полягає у виявленні найіс-
тотніших ознак подібності та відмінності між певними географіч-
ними об’єктами, процесами та явищами.

Дистанційний метод передбачає проведення спостережень, 
зйомок із літаків, супутників, космічних станцій. Це дає можли-
вість складати точні карти, спостерігати за станом погоди, виявля-
ти родовища корисних копалин, стежити за джерелами забруднен-
ня природного середовища.

Математичний метод спрямований на використання кіль-
кісних показників, які характеризують досліджувані об’єкти, із ме-
тою виявлення взаємозалежностей та закономірностей. Найбільш 
широко цей метод застосовується в суспільній географії.

Моделювання передбачає побудову й використання в дослі-
дженні спрощених аналогів (моделей) географічних об’єктів, які 
є їх замінниками. Наприклад, моделлю певної території може ста-

с. 5 с. 6 с. 7 
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III. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ТА ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ

}} Вступне слово вчителя
У 8 класі ви починаєте вивчати географію рідної країни  — багатої й  щедрої 

землі з  незліченними природними ресурсами та добрим і  працьовитим народом. 
Ці знання допоможуть вам покращити життя в нашій країні, навчать свідомо стави-
тися до її проблем, допоможуть визначитися з вибором своєї майбутньої професії.

Сьогодні на уроці ви дізнаєтесь, що саме та з  якою метою вивчають у  курсі 
«Україна у  світі: природа, населення», які методи досліджень застосовуються у  фі-
зичній та суспільній географії, які джерела географічної інформації вам знадобляться 
для вивчення курсу.

IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

1. Об’єкти вивчення фізичної та суспільної географії України (с. 5)

}} Розповідь учителя

2. Зміст та структура курсу, послідовність його вивчення
}} Робота з підручником

3. Методи досліджень фізичної та суспільної географії (с. 6)

}} Робота з підручником

4. Джерела географічної інформації (с. 7)

}} Розповідь учителя

V. ОСМИСЛЕННЯ, УЗАГАЛЬНЕННЯ Й  СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ЗНАНЬ

}} Запитання і завдання
1. Що вивчає курс «Україна у світі: природа, населення»?
2. Назвіть істотні ознаки понять «фізична географія» та «суспільна географія».
3. Назвіть та коротко охарактеризуйте методи досліджень фізичної та суспіль-

ної географії. Які можливості надає використання комп’ютерних технологій 
для географічних досліджень?

4. Спрогнозуйте, як ви зможете використати в  житті ті знання, які отримаєте 
під час вивчення курсу.

VI. ПІДСУМКИ УРОКУ
}} Заключне слово вчителя

Висловіть свої враження від першого уроку географії у 8 класі, закінчивши ре-
чення: 1. Сьогодні я дізнався, що… 2. Я навчився… 3. Мені сподобалося… 4. Мене 
здивувало… 5. Мені видалося складним…

Отже, сьогодні ви зробили перший крок у вивченні курсу «Україна у світі: при-
рода, населення». На наступному уроці ви дізнаєтесь, як відбувалося накопичення 
географічних знань про територію нашої країни та які вчені її досліджували.

(Учитель аналізує та оцінює роботу учнів на уроці.)

VII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1. Опрацюйте § 1 підручника.
2. Складіть перелік джерел географічної інформації про Україну, які є  у  вас 

вдома.
3. Випереджальне завдання (одному-двом учням). Складіть повідомлення про 

наукові досягнення видатного українського вченого-географа С. Рудниць кого.
4. Творче завдання (за бажанням). Напишіть твір-есе за темою «Яке значення 

для мене мають географічні знання про Україну та рідний край?».


